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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei or 

30 fii. rendul cu litere garmond

Din laptele Slovacilor.
Sibiiu, 30 Maiu n.

Aşa ne vestesc ziarele patriotice, 
că în congregaţia comitatului Liptó, ţi
nută Luni, Slovacii au suferit o în
frângere sdrobitóre, terminându-şi ac
ţiunea ,.panslavistăli cu un „fiasco ru
şinos

Ştim despre ce e vorba. Slovacii 
au fost făcut propunere în scris, ca sé 
se decreteze prin conclus votat din par
tea representanţei municipale, că în 
congregaţiuni Slovacii pot sé se folo- 
séscá liber şi neconturbaţi de limba lor 
naţională, pentru a şi esprima în ea 
părerile.

Iutr’o ţâră în care domnesce cu 
adevărat „legea, dreptul şi dreptatea 
o astfel de propunere e cu totul de 
prisos, şi uşor póte fi interpretată ca 
ofensă adusă cercurilor conducétóre, 
însărcinate cu esecutarea legilor ţerii. 
Pentru-că noi, cetăţenii Ungariei, avem 
lege, care ne dă dreptul de a folosi 
în şalele comitatense fie-care limba sa 
maternă, limba sa naţională, fără a mai 
cere în privinţa acésta permisiunea 
cuiva, sau conclusul representanţei din 
care facem parte. Şi cum comitatul 
tfjiptó cade asemenea întră hotarele ţe
rii acesteia, şi legea aceea se estiude 
şi asupra acestui comitat: motive pon- 
deróse au trebuit sé îndemne pe con
cetăţenii de limbă slovacă din acel co
mitat, ca sé vină în faţa congregaţiu- 
nii cu propunerea cu care au venit, 
— cum am zis, — întră împrejurări 
normale cu totul de prisos.

Cunóscem şi motivele acestea. Slo
vacii din comitatul numit au făcut mai 
de multe-ori încercarea sé se foloséscá 
de dreptul garantat în lege pe séma 
lor şi sé vorbéscá în congregaţiune slo- 
văcesce, — dar’ totdéuna au fost aduşi 
la tăcere prin acte de volnicie comise 
din partea comitelui suprem, care le 
detrăgea cuvântul.

Prin propunerea lor au apelat deci 
la simţul de dreptate al congregaţiei 
însăşi, la cavalerismul şi nobleţă de 
inimă a inteligenţei magiare care face 
parte din acesta corporaţiune, ca ea, 
în cercul ei de activitate, să aducă la 
breazdă bună pe corniţele suprem şi să 
pună stavilă, prin conclus foi mal, vol- 
niciilor sale comise faţă de membrii de 
naţionalitate slovacă ai congregaţiei.

Dar' s’au înşelat Slovacii în aştep
tările lor, — dacă peste tot au aştep
tat hotărîre favorabilă de la congre
gaţie, — pentru-că congregaţia s’a pus 
pe punctul de vedere al comitelui su
prem şi în şedinţa de Luni a respins 
cu majoritate sdrobitóre propunerea 
Slovacilor, decretând, că numai cei-ce 
nu ştiu unguresce pot sé vorbéscá în 
congregaţie şi în altă limbă, pe când 
cei-ce cunosc limba magiară sunt datori 
a se folosi de limba acésta, ear’ pre
sidentul e în drept a le detrage cuvân
tul în cas contrar.

Congregaţia comitatului Liptó s’a 
pus deci de-asupra legii, şi a adus cu 
de la sine putere lege nouă, ceea-ce 
nu cade în competenţa ei şi nu f r- 
mézá dreptul ei.

Credem, că Slovacii erau pregă
tiţi la acésta, şi nici nu aşteptau alt 
răspuns la propunerea lor decât răs
punsul pi’imit. Şi credem, că din adins

l-au provocat, pentru a se puté adresa 
acum guvernului, — anunţând apel 
în contra hotărîrei lipsită de basă le
gală, — pentru-ca guvernul să între- 
vină şi să câştige valóre disposiţiunilor 
clare ale legii esistente. Şi trist ar fi, 
dacă şi din partea guvernului li-s’ar 
da acelaşi răspuns, pentru-că atunci ar 
trebui să perdem toţi şi cea din urmă 
rază de speranţă pusă în cuvintele fru
mos sunátóre şi mult promiţăt0re ale 
actualului şef de guvern, că va fi ocro
titor al „legii, dreptului şi dreptăţii“, 
pe tóté liniile şi faţă de toţi cetăţenii 
patriei comune.

Ar fi timpul, să se dee odată do
vezi, că măsura dreptului nu mai póte 
fi în ţâra nóstrá forţa, ci legea şi drep
tatea, şi ar fi de dorit, — ear’ noi aş
teptăm chiar, — ca guvernul să dee 
satisfacţia cuvenită, nu Slovacilor din 
comitatul Liptó, ci legii atât de rău 
batjocorită din partea congregaţiei din 
urmă a acelui comitat, ordonând, ca 
nimeni se nu mai fie împedecat în eser- 
ciarea puţinelor drepturi rămase încă 
neşterse în legea de naţionalităţi.

Să sperăm că în caşul dat aşa se 
va întâmpla.

D in  d e le g a ţ i im i .  Delegaţiunea aus
triacă a votat budgetul ministeriului afaceri
lor străine, după o discuţie fórte interesantă 
învirtită mai mult în jurul triplei alianţe. 
La observările făcute din partea oratorilor a 
răspuns ministrul de esterne, contele Golu- 
chowski, că tripla alianţă n’a perdut nimica 
din caracterul ei original şi că nu are nici 
astăzi, ca nici-odată, caracter agresiv faţă de 
nimeni. Esplieaţiuni liniştit0re a dat delega- 
ţiunii şi ministrul comun de finanţe, Kăllay 
Benő, cu privire la provinciile ocupate Bos
nia şi Herţegovina, — urmând apoi votarea 
budgetului.

Casa magnaţilor a ţinut şedinţe 
săptămâna acésta. S’a ocupat cu censurarea 
budgetului, volându, ’1 atât în general, cât şi 
pe articole.

Cuota. Comisiunea esmisă din partea 
dietei magiare pentru stabilirea cuotei a accep
tat, în şedinţa ţinută Mercuri, propunerea co- 
misiunei austriace, ca până la finea anului 
1909 să rămână în valóre cheia acceptată 
pentru anul curent şi cel premergătoriu, cu 
privire la spesele comune. Pe basa raportu
lui ce '1 va adresa comisiunea guvernului, 
acesta va presenta dietei un proiect de lege 
în chestie.

Tripla alianţă. Se telegrafézl din 
Roma, că reînoirea triplei alianţe e acum 
fapt împlinit, şi că contractul în care 
sunt precisate condiţiunile va fi subscris în 
decursul săptămânii viitóre. Contractul va 
avé aceeaşi durată pe care a avut'o şi cel 
de mai nainte. Precum în trecut, aşa nici de 
astădată, contractul nu va fi dat publicităţii.

Pactul. Tratările continuate la înce
putul acestei săptămâni întră şefii guvernelor 
din ţerile dualiste au trebuit să fie de nou 
întrerupte, fiind-că membrii guvernului aus
triac aveau să mérgá la Viena pentru a lua 
parte la înmormântarea fostului ministru aus
triac Banhans. Pe la începutul săptămânii 
viitóre miniştrii austriaci vor veni însă de 
nou la Budapesta, pentru a trata mai departe 
cu colegii magiari în chestia pactului. Un 
ziariu bine informat de la Viena aduce şti
rea, că la procsima întâlnire cei doi ministri- 
presidenţi vor ajunge la înţelegere desăvâr
şită, fiind-că aşa e dorinţa Corónei.

A rm ata rom ână.
Organul oficios de publicitate al minis

trului comun de esterne, , Eremdenblatt“ de la 
Viena, vorbind de jubileul de 25 de ani al 
Independenţei României, relevă că regele Ca
rol este creatorul armatei române, aşa cum 
ea a fost organisată şi a luat parte în răs- 
boiul din 1877. Succesele repurtate atunci 
de armata română au contribuit la ridicarea 
României la rangul de regat, astfel că de fapt 
armata română póte fi privită ca creatórea 
stărei actuale de lucruri din România. Regele 
Carol, care a început acdstă organisaré, şi 
într’nn mod atât de strălucit, a armatei, — a 
cortinuat’o fără preget până astăzi. România 
dispune astăzi de o armată de 4 corpuri şi 
de o divisiune, adecă e astăzi de 5 ori mai 
mare de cum era în anul 1877. De asemenea, 
ea dispune de o artilerie de 400 tunuri din 
cele mai moderne. Sporirea efectivelor arma
tei merge de altfel mână în mână cu ridica
rea spiritului militar. Corpul oftceresc român 
este astăzi unul din cele mai bune din Europa.

In acelaş timp, ziariul vienez, relevând 
spiritul modern în care este conceput or
dinul de zi adresat de cătră regele Ca
rol armatei, cu ocasiunea acestui jubileu, face 
să reiasă manifestaţiile de profundă recunos- 
cinţă şi veneraţiune, pe care armata a arătat’o 
cu acóstá ocasiune Regelui Carol.

Din România.
Scrisórea Regelui

Modul cum au sărbătorit fraţii noştri 
din regatul român împlinirea a 25 de ani de 
la proclamarea independenţei ţerii lor, a în
demnat pe Majestatea Sa Regele Carol să a- 
dreseze dlui Dimitrie A. Sturdza, preşedintele 
consiliului de miniştri, urmátórea scrisóre de 
rară frumseţă:

— „Scumpul meu preşedinte al consi
liului !

Memorabila aniversară de 25 de ani a 
proclamării Independenţei, măreţ sărbătorită 
de naţiune şi armată, ’Mi-a dovedit odată mai 
mult cât de adânc este sădită în conştiinţa 
tuturor recunoscinţa pentru acei cari au con
tribuit la redobândirea drepturilor strămoşesci, 
şi cât de viu şi călduros este simţământul 
patriotic care înflăcărâză inima poporului 
român.

Mărturisirile nenumărate de dragoste şi 
devotament ce Ni-s’au dat cu acest prilej din 
tóté părţile României atât Mie, Familiei Mele, 
cât şi frumósei nóstre armate, sunt nespus de 
scumpe sufletului Meu de Rege şi Ostaş, căci în 
aceste momente simt că dorul Meu de bine 
este recunoscut şi împărtăşit de Téra íntréga.

Acum, când se sărbătoresee acest în
semnat period al istoriei nóstre, care ni-a dat 
neatârnarea şi a redeşteptat conştiinţa naţio
nală, nu mă pot opri de a 'Mi arăta încă 
odată, cătră iubitul Meu popor şi vrednica 
mea armată, simţămintele mele de recunos- 
cinţă şi de mândrie pentru acest frumos tre
cut, întrupat în vechile steaguri, — moaşte 
sfinte încununate cu gloria patriei, — cari 
pentru cea din urmă-oră au lucit sub ochii 
noştri mişcaţi.

Te rog, scumpul meu preşedinte al con
siliului, să fi interpretul acestor simţăminte 
pe lângă corpurile constituite, autorităţile sta
tului, tóté persónele cari s’au grăbit a Ne 
reînof devotamentul lor, precum şi pe lângă 
cetăţenii iubitei Mele Capitale, al căror pa
triotic avânt, în acéstá împrejurare, s’a rostit 
mai vădit şi mai călduros, arătându-le că 
amintirea acestei zile solemne va rămânâ de-a 
pururea vie în sufletul Meu recunoscător.

Dumnezeu să păzâscă şi să ocrotéscá 
prea iubita nóstra Românie.

Primesce, scumpul meu preşedinte al 
consiliului, încredinţarea simţămintelor de 
afecţiune ce ’ţi păstrez.

Carol.
Bucuresei, 11 Maiu, 1902.

Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral din tractul Clujului.

— 18 April 1902.
Fiind-că în Nr. 40 din anul curent al 

preţuitului nostru ziar , Telegraful Român“ 
numai în liniamente generale s’a dat un scurt 
raport despre sinodul protopresbiteral al trac- 
tului Cluj, îmi iau voie a da publicităţii ra
portul ce urméza.

înainte de a faee acésta fie-mi permis 
a constata şi eu, ceeea-ce de mult este con
statat, că o instituţiune numai atunci póte 
conta la progres, când toţi factorii din cari 
este compusă, cu bunăvoinţă purcésá din ini
mă curată, cu abnegaţiune şi în completă ar
monie îşi dau concursul lor întru ajungerea 
scopurilor salutare.

Astfel şi un tract protopresbiteral, ca 
instituţiune organică numai atunci póte conta 
la progres, numai atunci se póte bucura de 
o înaintare pe tóté terenele, când tóté păr
ţile constitutive din cari este compus proto- 
presbiteratul, preoţii, învăţătorii, comitetele şi 
sinódele parochiale, desbrăcaţi de ori-ce in
terese particulare şi ură personală, în cea mai 
perfectă armonie şi bună înţelegere conlucră 
solidar pentru binele comun, pentru înainta
rea şi fericirea bisericei, şc0lei şi neamului.

In timpul mai din urmă multe rele şi 
nimic bun a străbătut în publicitate despre 
starea acestui protopresbiterat, ca şi cum aici 
ar fi cuibul destrăbălării şi al degenerării.

Dar’ lucrul nu stă tocmai aşa ; şi că 
nu este tocmai aşa, se va vedé din rapor
tul ce urmézá.

Prin convocătoriul din 14 Februarie a. 
c. Nr. pp. 265/1902 P. O. D. protopresbiter 
tractual Tulliu Roşescu eonvóeá şedinţa co
mitetului protopresbiteral pe ziua de 27 Fe- 
bruariu, ear’ a sinodului pe ziua urmátóre 28 
Februariu, a. c. în cancelaria protopresbite- 
rală din Cluj.

Un deosebit interesa produs la membrii 
sinodali punctul 6 din convocătoriu, prin care 
se semnalézá că cel mai important obiect 
pus la ordinea zilei, adecă : „aflarea modalităţii 
pentru depurarea datoriei casei tractului“ va 
fi presidat de P. O. domn Teodor Herman, 
protopresbiter în Deeş, ca comisariu consisto
rial. Pentru aceea atât membrii din comitet, cât 
şi membrii sinodali s’au presentat în numă
rul recerut.

Pentru-ca acest important obiect să 
pótá fi desbătut şi pertractat din tóté punc
tele de vedere, P. O. D. protopresbiter trac
tual luliu Roşescu a conchemat íntréga preo
ţime tractuală într’o conferinţă estraordinară, 
ce s’a ţinut înainte de şedinţa sinodului, la 
care s’a şi presentat cea mai mare parte din 
preoţime, în uniformă preoţâscă.

N’au venit la conferenţă 7 preoţi ne- 
seusaţi şi 3 scusaţi.

Conform convocătoriului de mai sus, Joi 
în 28 Februar a. c. v. la 9 ore a. m. s’a 
oficiat parastasul solemn pr>n P. O. D. şef 
tractual Tuliu Roşescu asistat de preoţii Ga
vriil Condor şi Florian Haşdău pentru ma
rele mecenat al bisericei nóstre Emanul Gojdu, 
precum şi pentru vecinica odihnă a Marelui 
Andreiu şi a bunului Miron, foşti archiepis- 
copi-metropoliţi ai noştri, la care au asistat 
toţi membrii sinodali presenţi, în frunte cu
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P. O. domn comisariul consistorial Teodor 
Herman.

După aceea precis la 10 ore a. m. s’a 
deschis conferenţa preotéscá, în care s’a des- 
bătut şi pertractat modalitatea achitării da
toriei pentru casa tractului şi s’a primit cu 
unanimitate conclusul comitetului protopres- 
biteral, ce se va schiţa mai jo3.

După conferenţă imediat învocându-se 
chemarea Duhului sfânt, se deschide şedinţa 
ordinară a sinodului protopresbiteral prin o 
avântată şi însufleţită vorbire rostită din par
tea şefului tractual ca preşedinte.

Acésta însufleţită vorbire presidială este 
răsplătită din partea sinodului cu un „sé 
trăească“ la adresa şefului tractual.

Urmâză alegerea notariului sinodal şi 
se alege cu aclamaţiune tinérul preot loan 
Demian din Someşfalău. Apoi se constată 
presenţa alor 10 membri din cler şi 12 mi 
reni, deci e de faţă numărul recerut de a 
puté aduce concluse valide.

Urméza cetirea voluminosului raport pre- 
sidial despre starea protopresbiteratului cu 
finea anului 1901, constătătoriu din III părţi, 
starea bisericâscă, starea şcolară şi starea epi- 
tropâscă.

Din voluminosul raport estrag pe scurt 
urmatórele date:

I. Starea biseridscă. In tract sunt 33 
parochii matre şi 12 filii, cu 1 protoprespiter 
şi 29 preoţi, 3 parochii vacante, pentru în
tregirea cărora s’au făcut paşii de lipsă, însă 
în lipsa de concurenţi cualificaţi, fără succes. 
In decursul anului 1901 s’au întregit 2 pa
rochii vacante şi anume: Mărişel cu tinérul 
preot Teodor Tóder şi Agribiciu cu tinérul 
preot loan Opriş. A murit veteranul preot 
din Mănăşturul-român Mihail Crainic, căruia 
i-se esprimă vecinica odihnă.

In parochia Mociu s’a edificat în anul 
1901 o frumósá biserică din cărămizi, la stă
ruinţa şi cu conlucrarea zelosului şi harnicu
lui preot de acolo Simion Ciuca, ear’ în pa
rochia Finciu s’a reparat biserica, precum şi 
în Bonţida. In parochia Călăţele s’a edificat 
o frumósá casă parochială pentru preot, şură 
şi grajduri, la stăruinţa fostului administrator 
parochial Gavriil Condor, paroch în Călata- 
mare.

II. Starea şcolară. In tract sunt 19 şcdle 
coréspumjétóre şi 13 necoréspun<Jétóre, cu 30 
învăţători, dintré cari 10 cualificaţi, 20 tole
raţi şi 4 definitivi.

In parochia de munte Rogojel s’a edi
ficat o şcdlă pompdsă cu două dormitóre pen
tru copiii şi copilele îndepărtate, la stăruinţa 
şi cu conlucrarea preotului din Butene Ga
vriil Todoruţ, fost administrator parochial a- 
colo, a parochului local Traian Gali şi a ze
losului epitrop-primariu de acolo Vasilie Paş- 
caléu; ear’ în parochia Butene încă s’a ad- 
justat o frumuşică şcdlă tot la stăruinţa pa
rochului susnumit din Butene. Cu ocasiunea 
esamenelor publice de vară presidate parte 
de cătră şeful tractual, parte de delegaţi pro- 
topresbiterali, în genere s’a constatat un pro
gres îndestulitoriu.

In direcţiunea şcolară este mult încă 
de făcut şi numai energie şi bunăvoinţă tre- 
bue din partea tuturor factorilor competenţi, 
ca afacerile şcolare sé iee avânt mulţămitoriu 
şi în acest tract.

I II . Starea epitropiscă. După constată
rile făcute în parochii cu ocasiunea visitaţiu- 
nilor canonice şi în punctul acesta s’a făcut 
un pas înainte, în cât raţiociniile în cele mai 
multe parochii sunt provăijute cu absolutoriu 
din partea Preavener. Consistoriu, în unele 
sunt pe cale de a se aduce în rând şi numai 
fórte puţine parochii sunt, cari restâză cu 
raţiocinii de pe mai mulţi ani. Acestea inse 
încă se vor regula prin comisari protopres- 
biterali.

In cât pentru starea epitropâscă a trac
tului, acésta se va vedé din raportul comite
tului protopresbiteral ce va urma imediat.

Acesta este în estras fórte scurt rapor
tul presidiului, care supunându-se spre des- 
batere se primesce unanim cu muiţămitâ şi 
cu dorinţa, ca pe viitoriu să se arete şi păr
ţile rele observate în traci, ca aşa ştiindu-se 
răul sé se pótá găsi mai uşor şi lecuirea lui.

Urmăză la ordinea zilei raportul comi
tetului protopresbiteral despre starea casei 
trăctuale, a datoriei pentru aceea, precum şi 
despre modalitatea depurârii datoriei. Acest 
obiect fórte important — după-cum s’a a- 
mintit mai sus — s’a pus spre deliberare sub

presidiul Preaon. D. protopresbiter al trac
tului Deeş, Teodor Herman, ca comisariu con- 
sistorial, care legitimându-şi onorifica misiune, 
prin o prea frumósá vorbire eonvingétóre 
pune la inima membrilor sinodali afacerea 
delicată a casei tractului, afacere care a pus 
şi pune în joc direct onórea bisericei şi a 
credincioşilor din acest tract, ear’ prin acésta 
indirect onórea archidiecesei; de aceea ape- 
léza nu numai la sprijinul moral al acestei 
corporaţiuni, ci chiar şi la sprijinul material.

_______ (Va urma).

Conferentele învetătoresci,> >
C e r c u l  R e g l i i u .

10 Maiu v.
(Fine.)

Vorbirea a fost ascultată cu viu interes 
din partea membrilor, la finea căreia dnul 
comisariu 'e remunerat cu aclamaţiuni de „sé 
traiéscá“, ear’ preotul din localitate Vasile 
Duma bineventâză pe dnul comisariu în nu
mele conferenţei.

După aceea a urmat constituirea biro
ului, alegendu-se notari: George Eussu şi 
loan Borşianu, ear’ bărbaţi de încredere: 
Teodor Bogdan şi Zaharie Frandeş.

Cetindu-se apelul nominal, se constată, 
că din 29 învăţători sunt presenţi 23.

La ordinea zilei urmâză cetirea opera» 
tului: „cari sunt ocupaţiunile laterale ale în
văţătorilor, prin cari se împiedecă progresul 
normal în şc01ele nóstre confesionale“, de Za- 
haria Frandeş învăţătorul în Hodac. Acest ope
rat se predă unei comisiuni constătătâre din 
membrii: M, Todea, N. Naşcu şi T. Bogdan.

Fi-nd orele înaintate, comisariul ridică 
şedinţa la orele 12 şi jumătate, anunţând şe
dinţa proximă pe orele 3 p. m.

In şedinţa de după amiaz înainte d’a 
trece la ordinea zilei, comisariul salută în 
numele conferenţei pe venerabilul protopres
biter al tractului Reghin, Galacteon Şagău, ca
rele a participat ia acăstă şedinţă.

La ordinea zilei urmézá cetirea opera
tului „autoritatea înviţătoriului“, din partea 
membrului loan Borşianu învăţătoriu în Deda. 
După unele observări se constată, că acéstá 
temă este bine lucrată şi se adnexézá la 
protocol.

Membrul M. Chibeleanu înv. în Iclan- 
dul-mare rostesce tractatul său despre „zilele 
prime cu elevii începători“. Constatându-se din 
partea conferenţei, că cestiunea tractată de 
dnul Chibeleanu este de importanţă netăgă
duită pentru învăţământul nostru, se esmite 
pentru censurarea ei o comisiune constătă- 
tóre din dnii: I. Borşian, Z. Frandeş şi N. 
Naşcu.

Referada comisiunei asupra operatului • 
cari sunt ocupaţiunile laterale ale învăţători
lor, cari împiedecă mersul normal în şc61ele 
nóstre confesionale, a dat ansă la o discusi- 
une vie şi interesantă şi din tóté punctele de 
vedere instructivă. La acéstá disousiune au 
luat parte aprópe toţi membrii conferenţei, 
precum şi părintele protopresbiter Şagău, co
misariul consistorial, şi preoţii V. şi I. Duma, 
sprijinindu-şi tinerii părerile lor pe principi le 
pedagogiei moderne, ear’ bătrânii basându-se 
pe esperienţele trecutului.

Fiind timpul înaintat, comisariul mul- 
ţămind părintelui protopresbiter Şagău pen
tru zelul şi devotamentul cu care promovézá 
mersul învăţământului nostru confesional, în
chide şedinţa la orele 6 séra, anunţând şe
dinţa proximă pe a doua zi la orele 7 di- 
minâţa.

A treia şedinţă a fost destinată prele
gerilor practice.

Punct la orele 7, băieţii de şcdlă curat 
îmbrăcaţi erau în sala de învăţământ, şi după 
îndatinata rugăciune de diminâţă, învăţătoriul 
Teodor Bogdan din Săcal ţine eu elevii desp.
II. o lecţiune practică din geografie despre 
Regiuni, învăţătoriul Gligore Ceontea din 
Filea rugăciunea „Tatăl nostru“", ear’ învă
ţătoriul Zaharia Frandeş din constituţia patriei.

Dimiţându-se elevii, a urmat o discusi- 
une mai lungă asupra prelegerilor ţinute, fă- 
cându-se din partea membrilor mai multe ob
servări, cu deosebire din punct de vedere 
metodic.

Fiind programa conferenţei exauriată, 
comisariul consistorial conform pt. 10 din in
strucţiunea Venerabilului Consistoriu archi- 
dieeesan referitóre ia conducerea conferen- 
ţelor învăţătoresci, propune alegerea unei co

misiuni permanente a conferenţei, cu însăr
cinarea, că acâstă comisiune în decursul anu
lui să studieze starea învăţământului şi preste 
tot trebuinţele şcălelor nóstre din acest cerc. 
Se aleg cu aclamaţiune dnii: Vasile Duma 
paroch în Jabeniţa şi învăţătorii Zaharie Fran
deş din Hodac, loan Borşian din Deda şi Te
odor Bogdan din Săcal.

După aceea comisariul índémná pe toţi 
cei presenţi la eonştienţi0să împlinire a da- 
torinţelor lor, înşirând în cuvinte clare da- 
torinţele cardinale ale învăţătorilor preste tot, 
şi în special ale învăţătorilor noştri confe
sionali.

Luâud cuvântul părintele V. Duma, mul- 
ţămesee dlui comisariu pentru tactul cu care 
a condus şedinţele şi pentru indigetările date, 
dorindu-i re’ntórcere norocosă la Sibiiu.

Cu acestea întră aclamaţiuni generale 
se declară conferenţa încheiată.

Rap.

Fundaţiunea Şaguna.
Joi înainte de amiézi şi-a ţinut repre- 

sentanţa fundaţiunei fericitului Şaguna şedinţa 
sa anuală sub presidiul Ex. Sale dlui archie- 
piscop şi în presenţa a 12 membri ai comi- 
siunii administrative. Iutră obiectele mai im
portante remarcăm, că s’a întregit comisiunea 

I prin alegerea a 3 membri noi în locul repau- 
satnlui Dr. N. Olariu şi a membrilor ţărani 
loan Comşa din Sălişte şi Constantin Popovici 
din Boiţa.

Secretariu-referent a fost deciarat cu 
unanimitatea voturilor asesorul Dr. Elie Cris- 
tea, ear’ celelalte locuri au fost întregite cu 
Dr. Nieolae Comşa, medic în Sălişte şi loan 
Stoia Bobeş epitrop în Boiţa.

Ajutóre sau votat 1) pentru biserici 
7500 cor; ear’ 2) pentru şc0le 3700 cor.; cu 
totul 11.200 cor.

Ajutórele sunt a se folosi esclusiv pen
tru zidirea, ori repararea şi înzestrarea bise
ricilor şi şcdlelor, având acésta a se docu
menta în special din partea comunelor aju
torate.

a) Pentru trebuinţe bisericesci s’au votat:
1. Catedralei archiepiscopesci din Sibiiu 

rata primă din un ajutor mai mare 2000 cor.
2. Parochiei din Bistriţa în scopul zidirii 

unei biserici noue 1500 cor.
3. Parochiei din Muris-Dióra (Turda) 

în scopul zidirii unei biserici noue 1000 cor.
4. Parochiei din Stremţi (Alba-Iulia) în 

scopul zidirii unei biserici noue 500 cor.
5. Parochiei din Craiva (Alba-Iulia) în 

scopul zidirii unei biserici noue 400 cor.
6. Parochiei din Şieu-Sântul (Bistriţa) în 

scopul zidirii unei biserici 500 cor.
7. Parochiei din dóra de-sus (Lupşa) 

pentru repararea bisericii noue 300 cor.
8. Parochiei din Porumbacul-superior- 

résáritén (Avrig) pentru zidirea unei biserici 
noue 300 cor.

9. Parochiei din Petroşeni (Haţeg) 300 
coróne pentru achitarea unei părţi din dato
ria făcută cu zidirea bisericei noue.

10. Parochiei din Şinca nouă (Făgăraş) 
300 cor. pentru achitarea împrumutului vo
tat de Veneratul Consistoriu la acoperirea 
unei datorii rămase de la facerea bisericei.

11. Parochiei din Sânger (Murăş-Oşor- 
heiu) 200 cor. în scopul reparării bisericei 
deteriorate.

12. Filiei Strein (Haţeg, filie la Ruşi) 
200 cor. în scopul reconstruirii turnului de la 
biserica cea mai vechie din câte esistă în 
archidiecesă şi póte în ţara întrâgă. Biserica 
e zidită de pe timpul Romanilor. Reconstrui
rea se va face din partea architecţilor „socie
tăţii regnicolare pentru păstrarea monumente
lor vechi din Budapesta“ cu stricta observare 
a stilului original.

Pentru acoperirea cheltuelilor a pus şi 
înaltul guvern la disposiţia societăţii numite 
suma de 1200 cor.

b) Pentru trebuinţe şcolare s’au votat: 
1. Comunei Osoiu (Dej) 500 cor.
2. » Agerbiciu (Turda) 200 cor.
3. n Săcalul-de-pădure (Reghin)

cor.
4. 7) Muncel (Lupşa) 300 cor.
5. n Mesentea (Alba-Iulia) 200

6. n Alba-Iulia-Maieri 300 cor.
7. r> Dumbrava (Reghin) 300 cor.
8. n Gurasada (Ilia) 200 cor.

9. „ Căleau (Cluj) plătirea dato
riei 300 cor.

10. Comunei Fărău (Târnave) 200 cor.
11. „ Ponorel (Câmpeni) 300 cor.
12. „ Órda-de-jos (Sebeş) 200 cor.
13. „ Deaq (Târnava) 200 cor.
14. „ Şelimber (Sibiiu) plătirea

datoriei 200 cor.
Celelalte cereri nu s’au putut considera, 

parte din motivul că au mai primit şi altă 
dată, parte din lipsa de budget, parte nefiind 
lipsa aşa mare şi neamânaveră, ca a comu
nelor ajutorate.

Un respuns.
Bucium-Isbita, 27 Maiu n.

Onorată Redacţiune !
Fiind învinuit din partea Dlui comisar 

1. Popoviciu ca unul care am scris neade
văruri în raportul despre conferenţa învăţă- 
toréseá din Abrud, Vă rog a da publicităţii 
desluşirile următore:

Din capul locului declar, că la compu
nerea raportului n’am procedat din reavoinţă 
faţă de nimeni, ci îndemnat numai de cura
tul adevăr, crezând că pot face un serviciu 
conferenţei sus amintite.

Mă pune în uimire deci „Rectificarea“ 
Dlui comisar I. Popoviciu. In acâstă ocură 
învinuiri de natură gravă şi mai puţin gravă. 
Ga sé împrăştiu negura presupunerii, declar 
Dlui Comisar, că nu sunt de fel străin con- 
ferenţei. Ca notar al ei de la început până 
la sfârşit am participat la şedinţe, dându-mi 
silinţa sé fiu cât se póte de atent la desbateri.

Regret că prin raportul meu am pro
dus nelinişte sufletéscá Dlui Comisar, prin 
presupusa învinuire că metodul Dior Dr. 
Schullerus şi I. Popoviciu ar fi zădărnicit 
succesul prelegerii din limba magiară.

„Nou“ are de a se înţelege pentru mem
brii conferenţei, (Aşa am înţeles şi noi. Red.) 
ear’ nici decum ca invenţie a Dlui I. Popo
viciu. Dl Comisar a declarat în faţa întregei 
conferenţe, că metodul nu e al DSale, ci e 
un metod probat încă de mult. ,

Prin cuvintele zise în raportul meu n’am 
intenţionat deci nici pe de parte vr’o criti- 
sare a metodului, căci lucrul acesta nu-’i 
compete unui cleric deabia eşit de pe băn
cile şcdlei şi abia întrat în praxa vieţii.

Raportul meu dat publicităţii l’am com
pus după notiţele, ce în marginea cunoscin- 
ţelor mele le-am putut face în decursul şe
dinţelor, ca notar al conferenţei.

Ca eouclusie îmi susţin raportul în în- 
. tregitatea lui, declarând de neîntemeiate în

vinuirile Dlui I. Popoviciu.
Al. Băieşan 

cler. abs. Înv5ţ.

N O U T Ă Ţ I
f  Silvia Dr. Barcianu. A sără la 6 

ore, distinsul nostru referent şcolar Dr. Da
niil P. Barcianu a îndurat o cruntă lovitură 
a sorţii nemilóse. Soţia sa, dómna Silvia Bar
cianu născută Olteanu a adormit în Domnul, 
lăsând în jale nespusă pe soţul ei, pe cei 
ş0se copilaşi, deveniţi acum orfani de mama 
lor bună.

Intrégá societatea română e pătrunsă 
de jale sinceră, în faţa tristei întâmplări, căci 
răposata era îndeobşte cunoscută ca soţie- 
model, mamă bună şi iubitóre şi una dintră 
cele mai culte femei. Stăm şi noi îndureraţi, 
în faţa voinţei Tatălui, şi dorim crunt cerca- 
tului soţ tărie sufletésca, pentru a suporta cu 
resignaţiune crunta cercare a sorţii, zicând 
cu dreptul Iov : Domnul a dat, Domnul a 
l uat . . . !

Din partea familiei ni-s’a trimis urmă- 
toriul anunţ funebral:

Subscrişii cu inimă înfrântă de durere 
anunţă tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, că 
prea iubita lor soţie, mamă, soră, cumnată 
Silvia Barcianu n. Olteanu, după lungi şi grele 
suferinţe a adormit în Domnul Joi, la 1G/29 
Maiu a. c. 6 ore p. m. în etate de 38 ani. 
Rămăşiţele pământesei ale scumpei defuncte 
se vor aşeţla spre odihnă vecinică Sâmbătă, 
la 18/31 Maiu, 3 ore p. m. — de la casa 
mortuară, strada Măcelarilor Nr. 30, — în ci- 
miteriul din suburbiul Iossfin, la care tristă 
festivitate învităm pe toţi cunoscuţii. Fie-’i 
ţărîna uşâră şi memoria binecuvântată ! S i - 

I b i i u, 16/29 Maiu 1902. Dr. Daniil P. Barcianu,
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goţ. Sorin, Radu, Andreiu, Achii, Lavinia şi 
Silvia, fii şi fiice. Familiile : Barcianu, Olteanu, 
de Lacotte, Giuriade, fraţi, surori, cumnaţi şi 
cumnate.

*
Coróne eterne. In scopul eternisării 

memoriei binefäcetörei săracilor şi caldă 
spriginitóre a clasei nóstre de mijloc, a mult 
regretatei dne Silvia Dr. Barcianu n. Oltean, 
în loc de cunună peritóre, presidentul Re- 
uniunei sodalilor români din Sibiiu dl Victor 
Tordăşianu, contribue la fondul văduvelor şi 
orfanilor meseriaşilor români cu suma de 10 cor. 

*

f  loan Bumbac. Duminecă a răpo
sat la Gleicbenberg, în etate de 59 ani, 
profesorul loan Bumbac. Născut la 31 Ia- 
nuariu 1843 în Costina (Bucovina), după 
absolvarea cursurilor filosofice la universi
tatea gin Viena, în 1872 a tost numit pro
fesor la gimnasiul din Sucéva, apoi în anii 
1877 —1884 a fost profesor de preparandie în 
Cernăuţi, ear’ de la 1884 prof. definitiv la gimn. 
de stat din Cernăuţi. Răposatul a scris şi poesii 
lirice şi traduceri în limba română. A fost în
mormântat Marţi (27 Maiu) în cimiteriul 
comun din Gleicbenberg.

*

publicată tot de Dr. Stinghe pe spesele nu
mitei biserici.

Intr’un interval de timp relativ scurt, 
de la publicarea volumului prim, Dr. Stin
ghe a pus acum la disposiţia publicului şi al 
doilea volum, făcând prin acésta bun servi
ciu deosebi celor cari se interesâză mai de 
aprópe de istoria bisericei nóstre ortodoxe.

Cartea a «părut în Braşov (tipografia 
Ciurcu et Comp.). Preţul nu e indicat.

AMVONUL.

Predică
pentru Dumineca a IV. după Paşti, a slăbă

nogului.
„Tatăl meu pănă acum 

lucrăză, şi eu lucrez“. Ev. 
loan c. 5. v. 17.

(Urmare.)
Sé petrecem acum cu laure aminte cele 

povestite, ca sé putem scóte din ele învăţă
turi folositóre.

Iubiţii mei fii sufletesci!
In sfânta scriptură, în cărţile nóstre 

rituale bisericesci,în rugăciuni şi în cântările 
religiöse întâlnim fórte des cuvântul Ierusa
lim, care în limba jidovéscá însamnă „eetă- 
ţuia păcii, locuinţa fericirii“. Ierusalimul e 
„oraşul sfânt“, în care a învăţat, a pătimit 
şi a murit Domnul nostru Iisus Christos. El 
se află spre răsărit, sub stăpânirea Turcilor 
în ţâra Palestina, odinidră patria Evreilor, 
avend o vechime, ca puţine alte oraşe, de 
aprópe 4000 (4 mii) de ani.

Azi e locuit în amestecătură de Mohe- 
medani sau Turci, de Evrei şi de creştini, 
cu totul la vre-o 34 mii de suflete.

E aşezat pe coline, cum e muntele „Sio- 
nului“ şi alte 2 dealuri, la loc ridicat. De 
aceea se vorbesce de „suirea“ în Ierusalim.

întemeiat de regele-preot Melchisedec 
pe timpul lui Avraam şi numit la început 
Salem, ear’ mai târziu Jebus, prorocul-rege 
David l’a ales de capitală a ţărei sale stră- 
mutându-şi aci reşedinţa.

Sub fiiul seu, înţeleptul rege Solomon, 
Ierusalimul a ajuns la culmea mărirei sale, 
întră altele prin ridicarea de palaturi gran- 
dióse şi prin ridicarea pompósei biserici, la 
care s'a lucrat 7 ani.

La cea mai mare strălucire şi înflorire 
a ajuns apoi Ierusalimul după ce a suferit 
în mai multe rânduri pustiiri, — sub Irod 
cel mare, regele Iudeilor, uci^ătoriul prun
cilor, pe timpul căruia s’a restaurat din nou 
şi vestita biserică, la care s’a lucrat 40 
de ani.

Aici, în acest oraş, era centrul vieţii 
politice şi religiöse pentru întreg poporul ji
dovesc din tóté provinciile. Ierusalimul nu
măra atunci ca la 250 mii de locuitori sta
bili ; ear’ la prasnicul Paştilor se adunau din 
tótá ţ0ra pănă la 2 milióne şi 700 mii de 
suflete, urmând poruncilor legii, 3pre a se în
china în biserica din Ierusalim.

Oraşul era închis şi întărit cu ziduri, şi 
pentru comunicarea cu împrejurimea avea mai 
multe porţi şi drumuri. Pe una din aceste 
porţi, numită a oilor, nu departe de biserică, 
se aduceau în oraş oile de jertfă spue jun- 
ghiere; ear’ în apropiere se afla lacul oilor, 
numit jidovesce Vitezda, cu minunata lui apă 
vindeeatóre, înzestrat cu întocmiri de scaldă 
pentru bolnavi: un fel de spital obştesc.

Domnul şi Mântuitoriul nostru Iisus 
Christos vine din Galilea în Ierusalim la 
pra8nic, vede pe slăbănogul zăcând, cunósce 
că bóla de care sufere bolnavul e învechită 
şi că el însuşi prin viâţa sa desfrânată şi 
pécatósá şi-a tras-o, i-se face însă milă de el 
şi ’1 vindecă îndată numai cu cuvântul; dar’ 
nu aşt0ptă plată, nici vorbe gólé de mulţă- 
mită, ei se departă neobservat, amestecâodu-se 
prin mulţime.

Mai târziu întâlnind pe cel vindecat în 
biserică, ’1 sfătuesee să se lase de păcate şi 
să ducă de aci înainte altă viâţă mai cum
pătată; căci la din contră, altcum lucrând, 
se va bolnăvi din nou şi atunci morbul va 
fi mai greu, dacă nu chiar cu neputinţă de 
vindecat.

Cel agrăit nu are nici acum cuvinte de 
mulţămită cătră binefăcătoriui seu, nu se pro
mite cu ascultare, nici nu arată semne de 
îndreptare; ci alérga la mai marii poporuiui,

Un nou debut al dşorei Cunţan. 
Ásóra s’a dat un concert din partea reuni- 
unei rom. cath. a altariului, în sala cea mare 
de gimnastică de la gimnasiul de stat din loc, 
sub conducerea dirigentului de musică dl 
Herman Kirchner şi cu concursul mai mul
tor puteri musicale din Sibiiu. Intră distinşii 
debutanţi a luat parte, şi încă în mare me- 
sură şi eu frumos succes şi simpatica Dş6ră 
Elena Cunţan, care prin cele două piese ce 
le-a cântat în faţa unui public străin atât de 
număros, a ridicat prestigiul nostru al tuturora.

*
Trecut la pensie. Judele de tribunal 

din Szabadka, Mihail Crainicean, a fost tre
cut la pensie, în urma cererii proprii. Cu 
ocasiunea acésta M. Sa Regele l-a distins cu 
titlul şi raDgul de jude de tablă.

*
Pentru biserica din Deva. In sco

pul renovării bis. gr.-or. rom. din Deva au 
contribuit la mâna subscrisului următorii:
1. Dna Victoria Crişan, năse. Şujaga, pro
prietară în Săeămaş 50 cor. 2. Dl Conte 
Bethlen Miklós, comite suprem în Torontal 
20 cor. 3. DI Dr. Apáthy Béla, fisc comita- 
tens în Deva 10 cor. 4. Dl loan Crişovan, 
proprietariu în Deva 100 cor. 5. Dl loan Cara, 
proprietariu în Deva 60 cor. 6. Dl laneş Popa 
a Lenchii 20 cor. Total 260 cor. Primésca 
marinimoşii donatori sincere mulţămiri. Bu
nul Dzeu sé le résplátéscá creştinâsca faptă. 
In numele corn. bisericesc! Deva, 14/27 Maiu 
1.902, George Romanul protopresbiter.

*
Biserica ortodoxă în America. In 

America-de-nord, în care petrec cei mai mulţi 
emigranţi din Galiţia, Bucovina şi Ungaria, 
ajunge numărul ortodocşilor la 30.000 suflete. 
Numărul acesta cresce din zi în zi, neînce
tând Ruşii uniţi de acolo a se re’ntórce la 
biserica lor strămoşâscă ortodoxă. Din nu
mărul indus petrec în Statele-Unite 1200 
jj^uşi din Rusia, 2458 din Galiţia, 4264 din 
Ungaria-de-nord şi 1500 bucovineni. Cele 
30.000 suflete ortodoxe au 11 biserici, 61 
capele, 1 episcop, 3 archimaudriţi, 3 proto- 
presbiteri, 7 ieromonachi, 30 preoţi mireni,
1 ierodiacon, 55 şc0le confesionale cu mai 
mult de 1500 învăţăcei, 51 frăţii şi o so
cietate numită „Societatea ortodoxă de aju- 
toriu reciproc“, care a avut în anul 1901 
1340 membri, un capital de 5739 dolari şi 
a spesat în ultimii 2 ani la 20,000 dolari ca 
ajutóre pentru zidirea bisericilor şi pentru 
creştinii sărmani. Societatea acésta îşi are 
sediul în New-York, unde apare şi o gazetă 
ruséscá, redigeată în sens ortodox. Episcopul 
ortodox din America, Tichon, are reşedinţa 
în oraşul San-Francisco în America-de-nord. 
(Candela).

*

Olanda — republică. Ziariul Svjet din 
Moscva susţine a fi informat din isvor demn 
de încredere, că pe timpul când regina Vil- 
helmina era greu bolnavă, bărbaţii de stat ai 
Olandei au ţinut consiliu asupra sorţii statu- | 
lui şi au hotărît unanim că după răposarea | 
reginei (ceea-ce atunci era fórte probabil) nu | 
vor permite mare-ducelui de Weimar să ocupe 
tronul, ci vor -proclama republica. Acésta din 
consideraţiuni, că ajungând pe tron un mare- 
duce german, ţâra ar ajunge să fie estradată 
Hohenzollernilor, ear’ olandezii ţin mult la 
independenţa lor naţională.

Hotărîrea de mai sus are valóre şi pen
tru caşul că regina nu va nasee moştenitoriu.

*
Patria salvată! In America apare o 

fóie slovăcâsaă, Americanske Slovenske Novini, 
care se ocupă mult cu afacerile Slovacilor 
de la noi. Cum însă acésta e curată agitaţie 
în contra statului ungar, stăpânirea i-a de- 
tras debitul postai, şi astfel — patria e salvată.

*
Necrolog. Cu profunda durere aducem 

la cunoscinţa tuturor cunoscuţilor, că Samoil 
Popoviciu, protopresbiter onorar şi paroch 
gr.-or. în pensiune, a încetat din viâţa, Mer- 
curi în 28 Maiu st. n. a. c., în etate de 7l 
ani, în urma unui morb greu şi îndelungat, 
fiind împărtăşit cu Sfiintele Taine. Osemin
tele scumpului defunct se vor aşeza Sâmbătă 
în 31 Maiu st. n. a. c. la 2 ore după átnézi 
în cimiteriul bisericii gr.-or. din Beriiu spre 
odihnă vecinică. Fie-’i ţărîna uşdi’ă şi me
moria binecuvântată! Beriiu, 28 Maiu n. 1902. 
Pentru comitetul bisericii gr.-or. din Beriiu 
loan Trifon, paroch gr.-or.

Concei’t în Sebeş. Reuniunea mese
riaşilor şi comercianţilor din Sebeş învită la 
concertul care se va arangia în Sebeşul să
sesc Joi, 5 Iunie st. n. ziua de ispas, în noul 
paviion al casinei române, din incidentul 
deschiderei aceluia. Programul e următoriul: 
1. „Momente dulci“, cor bărb. 2. „Rada“, 
poesie de G. Coşbuc. 3. „Cântecul marina
rilor“, de T. Flondor. 4. „Evangelia ţiga
nilor“, de Th. Speranţa. 5. „Nóptea“, me
lodie francesă. 6. „Cât e ţara“, de G. B. 7. 
„Dormi în pace“, de Al. Vlăhuţă. 8. „Doină 
doiniţă“, de J. Vorobchievici. 9. „Ţiganul 
la vânat“, de E. Sueiu. 10. „Marşul cântă
reţilor“, de C. Porumbe8cu. După concert 
dans. începutul la 7y2 ore séra. Preţul de 
intrare de persóná 80 fii. Venitul curat e 
destinat în favorul fondului văduvelor şi or
fanilor meseriaşilor şi comercianţilor din Sebeş 
şi jur. Suprasolviri se primesc cu mulţămită 
şi se cuitează publice.

*
Conspiraţie în Rusia. „Daily Express“ 

din Londra are informaţiune, că în Rusia s’a 
dat de urmele unei mari conspiraţiuni, în
dreptată contra presidentului Loubet şi contra 
ţarului Nicolae. Anume, un barbir, la care 
doi ómeni suspecţi îşi răseseră barba şi mus- 
teţele, a atras asupra acestora atenţiunea unui 
comisariu de poliţie, care urmărindu-i până 
la locuinţă li-a pus locuinţa sub secuestru. 
Cu ocasiunea perchisiţiunei a aflat apoi douS 
bombe bine preparate şi mulţime de scrisori 
compromiţătOre. Pe basa acestora au fost a- 
restaţi vr’o optzeci de inşi.

*
Cununia prinţului Mirko. „Glas 

Crnagorţa“, foia oficială a principatului mun- 
tenegrin, confirmă ştirea, că prinţul Mirko, 
fiul mai mic al principelui Niehita, se va 
cununa cu Natalia Constantinovici, veriş0ra 
regelui Sârbiei, la 12 Iuniu în Cettinje. Naşi 
ai miresei probabil că vor fi ţarul Nicolae şi 
regele Alexandru, cari vor fi representaţi prin 
esinişi estraordinari, ear’ mirele va avé naş 
pe regele Italiei, representat prin un prinţ 
din casa Savoya. Mirésa va pleca din Vene
ţia la Antivari pe un vas de răsboiu italian, 
şi încă 'nainte de cununie i-se va da titlul 
de princesă. — In August însurăţeii vor face 
visită ţarului.

*
Demonstraţiuni contra ţarului. Se

scrie din Petersburg, că în timp ce ţarul 
avea întâlnire cu presidentul Franciéi la 
Kronstadt, în faţa palatului de iarnă au fost 
mari demonstraţiuni. Mai multe mii de stu
denţi şi lucrători au cântat cântări revoluţi
onare şi isbucniau în strigăte de: Morte ti
ranului! TrăSscă presidentul! Un student a 
ţinut discurs în care glorifica pe Balmatcef 
(asasinul ministrului Sipjagin) în timp ce alţi 
stud-nţi distribuiau printră lucrători o bro
şură cu titlul: tratele ucis. După aceea mul
ţimea a bombardat cu petri palatul ţarului, 
spărgând tóté ferestile. Abia într’un târziu 
a sosit un detaşament de cazaci, cari apoi 
au împrăştiat mulţimea.

«
Reposaţi în aceeaşi zi — şi puşi 

în morment comun. In Cristeşti (tractul 
Albei-Iulie) a răposat Sâmbătă moşneagul Va
sile Avram, în etate de 90 ani, şi în aceeaşi 
zi a răposat şi sora sa Simiâna, în etate de 
95 ani, ale căror rămăşiţe pământesci au fost 
aşezate spre vecinică odihnă în mormânt co
mun. In timpul din urmă bieţilor moşnegi 
le slăbiseră fa :ultăţile spirituale aşa de mult, 
că nici chiar întră sine nu se mai cunosceau. 
Acum Tatăl ceresc i-a ab3olvat de neputin
ţele vieţii pământesc! A rămas după ei fa
milie nuouárósa: fii, fiiaej nepoţi şi strănepoţi.

Cărţi şi reviste.
„Documente privitóre Ia trecutul 

Românilor din Schei“ (1784—1810), pu
blicate de Dr. Sterie Stinghe pe cheltuéla bi
sericei Sf. Nicolae din Braşov (Scheiu), volu
mul II., cuprinzând pe 306 pagine 8° mare 
215 documente importante, după cari ur- 
mézá un „adaus“ de 57 pagine cuprinzând 
opt acte privitóre la daraverile interne ale 
bisericei (al optulea cuprinde însemnarea ba
nilor adunaţi în „cutia sfântului mormânt“ 
în anii 1755—1811). Apoi pe opt pagine in
dex alfabetic al cuprinsului şi pe 13 pagine 
index alfabetic la „Istoria bisericei Scheilor 
Braşovului“ (manuscript de la Radu Tempea),

duşmanii benefăcetoriului seu — pote nu 
chiar cu gând rău de a-’l pîrî, ci de a se 
desvinovăţi pe sine pentru călcarea poruncii 
că în zi de Sâmbătă şi-a luat şi patul a părăsit 
spitalul — şi le spune, că Iisus este cel ce 
l’a tămăduit şi i-a poruncit să facă aşa.

_________  (Va urma.)

Din public.*)
I>are de séma şi mulţămită 

publică.
Concertul dat în Dumineca Tomii pen

tru procurarea de recuisite şcolare pe séma 
şc0lei nóstre gr. ort. române din Zlagna a 
dat un venit curat de 31 cor. 30 fii.

Contribuiri benevole au intrat de la 
domnii următori: Amos Popescu 2 cor., Ni
colae Motora 2 cor., Nicolae Todorescu 2 cor. 
şi Iosif Hancheş 1 cor.

Suprasolviri au făcut următorii domni: 
I. Albini 3 cor., L. Jurca 5 cor., I. Mon
tani 3 cor., E. Beşa, Venetschek Mihály, 
Kis Ferencz, câte 2 cor.; ear’ câte 1 cor.: 
Tr. Radu, I. Irimie, I. Moldovan, Széles Géza, 
A. Damian, T. Domşa, St. Nicola, N. Cristea, 
Gerő Bertalan, I. Morariu, I. Paul, I. Cris
tea, P. Câmpean şi G. Tanislav; şi câte 50 
fii.: P. şi G. Petringenariu, D. Moguţ, G. 
Prisecan, László Benő, Bercziné, I. Codruţiu, 
Cimponeriu, M. Duma, Folbert, 1. Muntean, 
Schweiger Jenő, M. Muntean şi P. Paul, ear’ 
Navara Lucza a dat 40 fii. şi Erzsek Gábor 
20 fii.

Séra la cassă au intrat 246 cor. 60 fii., 
ulterior din contribuiri benevole 5 cor., la 
olaltă 251 cor. 60 fii., din care sumă sub- 
trâgându-se spesele de 220 cor. 30 fii., re 
sultă un venit curat de 31 cor. 30 fii.

Esprimăm deci cele mai cálduróse mul
ţămiri :

a) Celor Î l  pedagogi, cari în mod demn 
au ştiut să satisfacă întru tóté aşteptă
rile publicului ascultâtoriu.

b) Tuturor familiilor cari cu drag i-au pri
mit în casele şi la masa lor, şi cărora 
este a se atribui succesul material al 
concertului.

c) Tuturor participanţilor şi contribuenţilor
Dee ceriul, ca astfel de ocasiuni să se 

ivéseá cât mai des în drăgălaşul nostru opid 
montan Zlagna.

In numele inteliginţii române din Zlagna.
Z la g n a , în Maiu 1902.

Emanoil Beşa
___________  paroch.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

F E L I U R I MI
Cărţi legate în piele de om. Albert 

Cim în cărticica „Une bibliothéque“ dă séma 
despre câteva cărţi interesante, compactate în 
piele de om. Intră acestea sunt şi urmátó- 
rele: Medicul englez Anton Askev, răposat 
în 1773, a dispus să i-se compacteze în piele 
de om o disertaţie a sa, pentru-ca esteriorul 
cărţii să fie în armonie cu conţinutul ei. Din 
aceiaşi motiv a proces tot astfel lohn Hunter 
cu un op al seu despre bóléié de piele. Din 
biblioteca unui domn Musset (probabil că ta
tăl poetului Musset) e o carte cu titlul „Opus
cules philosophiques et littéraires par mm. 
Suard et Bourlet de Bourlet de Vauxcelles“, 
care după cum mărturisesce un atestat ală
turat cărţii, e legată în piele de om. Mr. G. 
William are două cărţi legate una în piele 
de harap, ear’ alta în de femeie chineză. Din 
cartea „Terre et Ciel“ de Camil Flammarion 
autorul pástréza un exemplar pentru a cărui 
compactare o damă i-a oferit pielea ei pro
prie (firesce, că numai după mórte). In bi
blioteca din Valenciennes esistă traducerea fă
cută de Delille de pe opul „Georgicon“ al 
lui Vergilius, compactată în pielea traducă- 
toriului însuşi ; a nume, medicul care a sec
ţionat pe Delille a tăiat spre acest scop o 
fâşie de piele de pe corpul mortului.

Că pielea de om tot aşa de bună e la 
compactarea cărţilor, cum e pielea de porc, 
— părerile divergéza. Revista „La Halle au 
cuir“, de pildă, susţine că pielea de om e 
material fórte aorespumjátoríu acestui scop, 
pe când o altă revistă de specialitate, „In- 
termédíaire des chercheurs“ trage la índoélá 
aserţiunea colegei sale, pe motiv că delâtu- 
rarea conţinutului unsuros al pielei de om e 
împreunată cu fórte multe greutăţi.
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tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului I o n i i  M e t i a n i l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
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învierei, Bogrorodieînele şi ipaeoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele presto séptémáná. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. —  Sinacsariul pe tóté lunile. — Păscbălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplieare despre 
rubricele Păwsehăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voseresnelor deî» Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până Ia a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COT., legat îa pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 COI*.
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cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 
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£  Pentru pacienţii de stomach! £
Tuturor cari în urma recelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin eon. 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu ai 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduit0re, cu vin 
bun; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nimedar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, arsuri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomâri, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n c t in a t i i lp  cu urmarAe lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
U U IIo tip a |lM C  inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

F aţa  palidă şi slabă, anemia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnäviciöse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşureză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sâugelui, calmeză nervi 
escitaţi şi creeză nouă vóe de viétá. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

V in u l  de ie r b u r i se află de vânzare în sticle f i .  1 .50  şi f i .  2 .— la farmaciile din S ib iu ,  
T u rn iş o r , S e liş te , O cna, S lim n ia , Ş e ica -m a re , N o crich , A v r ig , T ă lm a c iu , B o iţa , C isnăd ie , F ő p ia ca , 
O u r a r iu lu i , J in a , P o ia n a , M ercu rea , C âln ic , L o m a n , P ia n v l-d e -su s , P e tr i fa le u , Sebeşu l-săsesc , 
V in ţu l-d e - jo s , B a ia ,  S p r in g , V in g a r d , O haba , B e ş in iu , M ih a lţ , T e iu ş , B la j ,  P ă n a d e , Ţ a p u , M e d ia ş , 
B lă je l ,  S â n -M ă r tin , lb a ş fa le u , B a s n a , A g n ita ,  C incu -m are, B o h o lţ, F ă g ă ra ş , B e c le a n , C â m p u lu n g , 
R h n n ic -  V âlcea , C u d jir , O ră ştie , D eva , H u n e d o a ra , H a ţeg , L u n c a n i, P u j , O haba , P onor, A lb a -  
I u l ia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-vâ de falsificării -g j®
Să se céra anumit:

Vinul de buruieni al lui Hubert U llrich. -ÜÜG
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sunt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kaimus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [3] 9 - 9

Redactor responsabil Teodor V- Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidieoesane.


